







идать, что скоро нам придется свалить с нами пощаду: «Да адраствует солнце, да скроется тьма».

М. г., г. редактор! В уважительной газете вашей недавно напечатано было о случаях ревнивого нападения на мой дом в м. Гачештах, с целью ограбления моего. Как известно, во время начавшейся суматохи, разбойники стали отстреливаться, причём убит местный житель еврей Герш Левит. Общественная молва находила, что винов смерти Левита — я. В Гачештах ходят толки, что будто бы Левит брошен на спасение меня и сам паде жертвой во время моего ухода.

Случай имела место вечером 1 января, когда уже стемнело, во дворах шестого. Как только разбойники забрались во двор черным ходом, на улицу успев высочиться мой 13-летний сын, на крики которого собрался народ. Разбойники стали стрелять в народ. Таким образом, Левит паде, ограбленный на улице, на расстоянии около 10 сажен от моего дома.

После Левита остались трое малолетних детей. Так как они были чрезвычайно бедными, то, боясь обременения у него не могло быть. В настоящее время дети его падали приюту в своем доме Икхана Кеисерманов в Кишиневе. Считаю, что дети все-таки лишены кормильца и остались сиротами, я считаю своим нравственным долгом прийти им на помощь и пожертвовать наличными деньгами пятьдесят руб., которые могут быть получены от моей дедушки и г. Кеисерманов во всякое время. Кроме того, я отказываюсь от всякого участия в оказании оставшимся сиротам материальной помощи со стороны гачештского еврейского общества, членом которого я убедительно прошу отозваться на несчастье, постигшее семью Левит.

Принято утешение в совершенном почтении.

Итель м. Гачешт Зейдль Мошкович Гершкович.

Открытое письмо трем бессарабским миссионерам.

Возлюбленные во Христе собратья! Вы боритесь своим призванием великое дело защиты святой истины Христовой, святого Христова учения от всякого неправильного понимания, от всяческих искажений, кривых толков. Духовная власть, отпуская приличное содержание, дала вам возможность свободно отделиться вашему святому служению церкви Христовой. Отчего же, святые отцы, вы плохо «благословляете» нам слово свободы расхищать его кровожадным волкам? Почему несколько не прекратите своим гласом своих несчастных, беззащитных «овец» от грозившей им страшной опасности довериться «волкам», даже не прикрытым хотя бы ради нравственного декораума овечьей шкурой. Святые отцы, я хочу с вами говорить по поводу помешанной на 10 № «Друга» статьи «Мра на медленного прекращения террора». Если вы еще не читали этой кровавой прокламации, то нравственно обязаны ее прочитать, для того, чтобы подвергнуть безпристрастному суду и закрепить публично во главах истинных христианств автора. Ваше христианское чувство должно возмутиться кощунством и глумлением над нашей божественной религией и вы, хотя бы ех officio, обязаны публично, в печати, высказать всю истинность точки зрения истинного христианства подобных проклятых поучителей «красной» в России. Это вы обязаны сделать ради тех невольных и легковольных наших пасомых, которым может попасться случайно № 10 «Друга» — этой по направлению антихристианской газеты. Не дискредитируйте себя в глазах истинных христиан, св. отцы, и скажите по данному случаю в печати свое святое слово, только по терской совести.

Ваше собратья во Христе.

М. г., г. редактор! В № 5 газеты «Друг» появилась корреспонденция из Болграда, в которой автор, совершенно неосновательно нападая на надзирательницу женской гимназии Е. И. Натеву, приписывает ей проискам уходить в некоторых учителей. Как учитель, переведшийся из Болграда, я считаю своим долгом ответить на эту корреспонденцию. При этом условия, как существуют в болгарской женской гимназии, положение преподавателя, который хотеть бы добросовестно относиться к исполнению своего долга, является очень тяжелым. Болградское общество смотрит на гуманитарное образование женщин, как ни на что не приходящую роскошь, так как руководствуется еще мифическим, что женщина должна быть прежде всего покорной службой своего мужа и хорошей экономкой. Указывая на частые случаи разлада между необразованными родителями и их дочерями — гимназистками, болгарские не раз требовали закрытия женской гимназии и открытия профессиональной школы.

Отец и объясняется то, что в г. Болград, родом из богатой мужской гимназии, едва различимое существование женская, помещаемая в здание, которое казало бы намеломе над всеми другими. Попечительный совет не обращает внимания на просьбы учителей о выписке самых необходимых книг и учебников. Материальное положение преподавателей тоже незавидное. По учителям готовили бы примириться со всеми лишениями и работать даже при таких условиях. И что же? Нашелся такой человек, который наел на них грубую дозу, клевету, отравив на всех не педагогический персонал г. министерства народного просвещения. Когда же я, встретившись с одним из недисциплинированных жалобу, спросил его, на чем он основывает свое обвинение против меня, он ответил, что меня он уважает, а жалобу поднимает по чуждым. При этом он дал расписку в том, что берет свою жалобу обратно. Очевидно, благодаря знакомству с поговоркой «Каломиез, каломиез, и trestro toujours quelque chose». Благодаря этой жалобе был переведен один из молодых учителей. Таким образом корреспонденция «Друга», приносящая укол учителям Е. И. Натевы, страдая крупным недостатком, — недостатком истины.

Учитель.

М. г., г. редактор! В № 1 «Друга», в письме в редакцию, учитель г. Колесниченко вам пишет: «вы печатаете клевету не только на корреспондентов, но и на редакторов, которых можно было еще сомневаться, но даже таких революционеров, как Браневич, Гуртовский, Контаренко и т. п. личности». Удивительная наглость г. Колесниченко! Показывает себя. Правда, г. Браневич и Контаренко мы не знаем. Зато мы знаем, как самки с г. Гуртовским, нашего односельчанина, с которым многие из нас учились в народной школе. Сын былых зажиточных крестьян, пробивший себе дорогу собственными силами, он, поэт одиннадцати лет учителя, выдерживает конкурсный экзамен и становится студентом, т. е. революционером, по мнению, конечно, г. Колесниченко и подобных ему. В прошлом году, в бытность его в Чичмь, в течение целого лета, с утра до ночи, его осаждали не только местные жители, но и крестьяне соседних деревень, вербля за тридцать верст, ища совета и помощи. И каждому он совершенно безвозмездно помогал по мере сил. Все это замечки в «Бесс. Ж.» мы читали. Кроме правды, ничего не выхвачено. На основании чего же откудато вынарушавший г. Колесниченко утверждает, что в «Б. Ж.» печаталась клевета революционера Гуртовского? Да и ему ли разсуждать о г. Гуртовском? Больше-ба тактич. люди, и мы были бы счастливы. Потому, считаем нравственным долгом выразить г. Колесниченко за его недостойную выходку свое полное презрение.

Жители с Чичми. Служу 33 подвиги.

М. г., г. редактор! В № 19 издаваемой вами газете «Бессарабская Жизнь» автор «Современный мотив» г. Будилин набрасывает на меня тьбу, по поводу замечки, помещенной, помимо моего желания и моего вклада в газете «Друг» в № 18, где было напечатано что «прошение эти» имбеция огромное значение, подписано уже много горожан, а сегодня могут подписать у Александра Афанасьевича Григорьева, улья Александровской и Бендерской улицы.

В доказательство того, что замечка эта была помещена без моего вклада, а равно, что никакие приношения у меня никто не подписывал и не подписывает, смысла, главным образом, на помещенную в газете «Друг» в № 21 замечку, опровергающую первоначальную в той же газете в № 18.

Покорно прошу дать место моему настоящему письму.

С истинным почтением. Алексей Афанасьевич Григорьев.

Оргэвское экстренное земское собрание 15 января.

Аграрный вопрос.

Наконец-то третий созыв земского собрания привлек 19 человек гласных, среди которых был, конечно, и «безгласный» поселе. Из «генерал-редервер» было только гласные Синаидо и Сырб. Такое отношение передовых гласных к этому собранию, где являлся, главным образом, обсуждается и сложный аграрный вопрос, весьма понятно. Председательствовал старший член дворянства г. Дошко-Юрдакеско. Хотя вопрос этот разрешен был в собрании последним, но считая его гласным собранием — с него и начнем. Доклад нашей управы, полный скептицизма, извещает читателям по напечатанным нами извещениям. Обмануть мысли между гласными не внес ничего нового и не выходил из рамок преений, вавшихся основному однообразию и как бы безпомощности. Собрание постановило: 1) принять доклад управы, т. е. принять на себя посредничество по покупке поселянам частновладельческих земель при содействии гост. банка; 2) избрать для осуществления этого посредничества комиссию с непременно участием в ней поселян на срок до 1 сентября сего года, причём на одного из членов этой комиссии возложить обязанность...

важности неопределенного времени на земских, поручить ему выехать с т. е. развлекать по улазу с целью развлекания населения и прихода покупки и аренда земель и отправки кредитных товариществ в улазу, а также походы из Одессы для участия в выданных отделе и совета крестьянского банка по делам поселян оргэвских улазу; 3) жалованье этому неопределенному времени определять в 200 руб. в месяц из сумм, образующихся от отчисления, согласно докладу управы, процента в 20 и с десятины, с предоставлением ему права безоплатных разведок на земских и обывательских почтовых дорогах; 4) поручить по возможности сходить избрать по одному представителю от поселян на каждой волости для участия в комиссиях при обсуждении сделок по данной волости с правом решающего голоса; 5) назначить этим представителям, равно как и постоимым членам комиссии из поселян, вознаграждение за участие в занятиях комиссий в 7 руб. 50 коп. за каждое заседание; 6) возбудить ходатайство об уменьшении взимаемых крестьянским банком с поселян % с погашением, с установлением % возможно меньшего и во всяком случае не более 4%; 7) предложить к дозрению г. П. Синаидо предложением комиссии, избранной губернскими собраниями по аграрному вопросу; 8) возбудить ходатайство о том: а) чтобы дна по отним операции ршались отделеением банка на мьста, б) чтобы в оицких землях земской комиссии предоставляло было право решающего голоса и в) чтобы операция банка были распространены на всех лиц, обрабатывающих личными трудом землю в управе, без различия сословия; 9) поручить управе приступить немедленно к откратию кредитных товариществ во всех волостях улазу, предоставив ей исключительность для каждого откратываемого товарищества из государственного банка ссуду по 5000 руб. на товарищество; 10) возбудить ходатайство об отпуске из государственного банка земству ссуду в 100,000 руб. на открытие в Оргэв земской кассы негалею кредита; 11) поручить управе разработать к очередному собранию (в долгие акты!) вопрос об аренде земли, собрав сведения о существующих нах арендах; 12) возбудить ходатайство, согласно докладу, об отпуске безоплатной ссуды в 50,000 руб., сороком на 25 лет, на осуществление посредничества по аренде земли для поселян и поручить управе теперь же произвести в улазу опыта несколько таких сделок; 13) залог по мьванию, отдаленному поселянам в аренду, остается в кассе управы и выдается земледельцам только в случае невыплат поселянами одного из погудогных платежей; 14) ходатайствовать о распространении операций крестьянского банка и на лица городских сословий, обрабатывающих личными трудом землю; 15) ходатайствовать об освобождении договоров, заключаемых поселянами по аренде земли, от обложения гербовым сбором и 16) поручить комиссию выработать нормальный контракт по аренде земель.

Затем избрана и самая комиссия, в состав которой вошли: И. С. Черрес, А. В. Синаидо и П. А. Андринов. Кандидатом в члены — О. Г. Кирьянов и от поселян Е. М. Балабан, Карамаз и кандидатом Чокря. (Всё возмещение старинных). Из этих лиц непременно членом избран П. Андринов, которому и присваивается жалованье в 200 р. в месяц с даровыми разведками и пр. и пр. и пр. На коммиссию ассигновано и на канцелярию для комиссий 50 р. в месяц и на печатание брошюр для населения — 200 р.

Многочисленные очень постановление земского собрания, по ничто определенному, конкретного они не дают: «возбудить ходатайство, ходатайствовать, разработать» и т. д. Конкретным можно разве считать установление должности непременно члена комиссий с точным определением всех его прав... по получению жалованья, разведок и пр. Всё это изумило, но избранным на эту должность, с которой связано изучение земельного вопроса в улазу, оказался лицо, в высшей не зарекомендовавшее себя какими либо познаниями в этой области. Г. Андринов известен как опытный, быть может, управляющий иными братьев Синаидо, но...

Аграрный вопрос в нашем земстве, значить, почернан.

НАШЪ КРАЙ.

(От наших корреспондентов).

ТИРАСПОЛЬ.

Продовольственная неурядица.

Какой-то злой рок тяготит над продовольственным отделеением тираспольского улазу, и ни одна продовольственная комиссия со времени перехода продовольственного дела в ведение отделеения не прошла еще удачно, быть может, потому что в настоящее время началось голодное тираспольского улазу, и ни одна продовольственная комиссия со времени перехода продовольственного дела в ведение отделеения не прошла еще удачно, быть может, потому что в настоящее время началось голодное тифа. Возникновение голодного тифа, бомбардируемого с разных сторон санитарию ходатайствами о скорейшей выдате помощи, окончательно обожествляет еще тьбу, обстоятельностью, что, вопреки большому количеству хлеба, он лишен возможности оплатить поставку хлеба не только в мьстах, и лишь раздражает население. Когда продовольственная комиссия отделеения разрабатывает, сделать довольно трудно, ибо в Петербург объяснено не сходить...

ОРГЭВЪ.

20 января прибыл судья В. М. Якушевич, назначенный, как известно, товмисским губернатором. Это было прощальное визит В. М. Якушевича нашему городу, где в течение 20 лет протекло его общественная деятельность. Числовой мирь был в агитации, свой слон населения Оргэва сближен выражать волонтеры их чувства по поводу ухода В. М., с которым все здесь сжались и без которого многие прямо не представляли себе общественной жизни улазу. Еще до своего приезда В. М. дала знать, чтобы ему не устраивали обидов и пышных проводов; поэтому проводы и были скромные и задушевные. Городское управление пошло с докладом в собрание уполномоченных о приезде В. М. званием почетного гражданина города Оргэва. В доклад этом городское управление, останавливаясь подробно на видной роли, которую В. М. сыграл в жизни оргэвского улазу вообще и г. Оргэва в частности, между прочим, констатирует, что В. М., покая свою службу во должности мирового судьи, «молодой, полный сил и стремлений служить обществу и одаренный созданными природой талантами и умением ориентироваться в самых сложных вопросах, выдвинутах жизнью в его судебной практике, зная среди товарищей судей исключительное положение и вскоре был избран председателем мирового судья. Став центральной фигурой в улазу, В. М. проявил выдающуюся энергию, всестороннюю эрудицию, даровитость и способности, почему, когда пришлось дворянству нашего улазу терпеть от оргэвскому улазу председателю по орэвскому улазу, взору всех, не только дворянства, но и всего населения улазу, были обращены на В. М.». Останавливаясь подробно на заслугах В. М., оказанных им же городу, городское управление предлагает возбудить ходатайство о присвоении В. М. звание почетного гражданина города Оргэва и тьбу «выразить признательность оставшемуся нас В. М. и установить связующее звено между ним и нашими городами».

Продолжение в следующем номере.

Справочный отдел.

Расписание поездов.

Объявления.

Продается дом.

Зубной врач.

Пользуйтесь случаем!

Отдается в наем.

Торговый дом.

Ресторан.

Механическое.

И. И. Данте.

Перемьщено.

Перевы в работе не будет.

Исполнение аксуратное.

Редактор-Издатель.

Тираж.